

在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上的致辞

(2022年5月18日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首、国际组织负责人，各位来宾，女士们、先生们、朋友们：

大家好！很高兴同各位朋友“云端”相聚。首先，我谨对中国国际贸易促进委员会建会70周年，表示热烈的祝贺！对出席全球贸易投资促进峰会的各方嘉宾，表示诚挚的欢迎！对长期以来关心支持中国改革开放和现代化建设的海内外各界人士，表示衷心的感谢和美好的祝愿！中国贸促会1952年成立以来，立足中国、面向世界，为拉紧中外企业利益纽带、推动国际经贸往来、促进国家关系发展，发挥了重要作用。中国贸促会始终把服务中外企业作为立身之本，促进贸易和投资，推动制度型开放，在国际经贸仲裁、知识产权服务、商事调解等领域积极探索创新，同各国工商界加强沟通联系，为中外经贸合作牵线搭桥，积极推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。中国贸促会

70年的历程，是中国不断扩大对外开放的重要体现，也是各国企业共享发展机遇、实现互利共赢的重要见证。希望中国贸促会继续开拓奋进、追求卓越，织密服务企业网，扩大国际朋友圈，在推动高质量发展、构建新发展格局、推动建设开放型世界经济中再接再厉，争取更大成绩。女士们、先生们、朋友们！当前，百年变局和世纪疫情交织，经济全球化遭遇逆流，世界进入新的动荡变革期。各国工商界对和平发展的期盼更加殷切，对公平正义的呼声更加强烈，对合作共赢的追求更加迫切。我愿提出4点建议。第一，聚力战胜疫情。当前，新冠肺炎疫情反复延宕，传播速度加快，给人民生命安全和身体健康带来严重威胁，给世界经济发展带来严重影响。要坚持人民至上、生命至上，积极开展疫苗接种、生产、分配国际合作，加强全球公共卫生治理，共筑多重抗疫防线，推动

建设人类卫生健康共同体。第二，重振贸易投资。要统筹疫情防控和经济复苏，加强各国宏观经济政策协调，推动世界经济早日走出危机阴影。中方提出全球发展倡议，呼吁各方共同努力，全面推进联合国2030年可持续发展议程。要推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整，使世界经济走上长期健康稳定发展轨道。要支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链安全稳定，做大合作蛋糕，让发展成果更好惠及各国人民。第三，坚持创新驱动。要挖掘创新增长潜力，共同加强知识产权保护，在充分参与、凝聚共识的基础上制定规则，为科技发展打造开放、公平、公正、非歧视的环境。要深化创新交流合作，推动科技同经济深度融合，加强创新成果共享，努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒，让创新源泉充分涌流。第四，完善全球治理。当今世界，各国前途命运紧密

相连，在国际上搞“小圈子”只会把世界推向分裂和对立。要坚持真正的多边主义，践行共商共建共享的全球治理观，动员全球资源，应对全球挑战，促进全球发展。要坚持对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不排他，以公平正义为理念引领全球治理体系变革。我重申，中国扩大高水平开放的决心不会变，中国开放的大门只会越开越大。中国将持续打造市场化法治化国际化营商环境，高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》，推动高质量共建“一带一路”，为全球工商界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。女士们、先生们、朋友们！让我们携起手来，坚持和平、发展、合作、共赢，共同解决当前世界经济以及国际贸易和投资面临的问题，一起走向更加美好的未来！预祝大会取得圆满成功！（新华社北京5月18日电）

中国科学院青藏高原研究所研究员高晶——

把青春献给高原科考

本报记者 吴月辉



矢志科研 坚持不懈

西藏自治区日喀则市定日县巴松村，海拔4270米，距离珠峰大本营约40分钟车程。4月25日，中国科学院青藏高原研究所研究员高晶从北京经拉萨抵达这里。作为“巅峰使命”珠峰科考浮空艇综合科考队队长，她和队员们驻扎在巴松村，开始为期一个多月的科考。今年是高晶与青藏高原结缘的第十八年。谈到科研，高晶言语中难掩热爱：“在探索未知的过程中，不断地发现问题、解决问题，这点特别吸引我。”“巅峰使命”科考任务使用的是“极目一号”Ⅲ型浮空艇，浮空艇的体积为9060立方米，是我国自主研发的一个原位高空科学观测平台。高晶说：“我们此行的主要目标是让整个艇的升空高度能够超过9000米，达到中—高对流层，开展高空大气环境变化过程的综合观测。”高晶的研究方向，是水体稳定同位素现代过程和冰芯记录。具体来说，就是通过观测水的氧元素或氢元素比率的变化，来判断水的来源，以及它在时间和空间上经过了哪些变化过程。近5年来，青藏高原水循环变化问题是高晶团队主要关注的科学问题。2019年5月，高晶曾带领第二次青藏科考水汽传输科考分队在西藏纳木错开展区域水循环观测

研究。当时，科考队利用“极目一号”Ⅰ型浮空艇首次开展了青藏高原海拔7003米高空的大气组分变化科学观测，为揭示“亚洲水塔”的水从何处来提供了关键科学数据。“希望在此次科考中，我们能获得更多有关大气传输过程的关键科学数据。”高晶说。

不畏艰辛 勇于实践

高晶本科就读于兰州大学地理系，大学期间就开始对高原冰芯研究产生兴趣。2004年，在毕业保送研究生时，她坚定地选择了高原冰芯研究方向。“当时，我申请了中科院青藏所姚檀栋院士的研究生，他是中国冰芯研究领域开拓者之一，我一直很敬佩他。”高晶说。就这样，在姚檀栋院士的引领下，高晶叩开了高原冰芯研究的大门，并从此深耕其中，乐此不疲。18年来，高晶已经记不清自己上了多少趟青藏高原。自2005年8月起，她每年都会去，最长会待几个月，最短也有一个月。令高晶印象最深的，还是2005年第一次上青藏高原，“那次是姚老师亲自带队，当时他已经51岁了，但仍坚持和我们这群年轻人一起背包徒步上山，并且一路照顾大家。我们成功爬到了位于海拔5400米的冰川末端。”虽然第一次高原野外工作的过程充满艰辛，但科研前辈勇于探索、坚持不懈的精神给了高晶极大的鼓舞。高晶说：“随着研究的深入，你会发现，这个过

程其实是一环扣一环的，解决了一个问题后，又会出现新的问题，吸引着你不断去探索和发现。”

这些年一路走来，高晶带领团队做出过不少成绩。比如最近，他们基于近两年第二次青藏科考工作而撰写的文章在《自然》杂志发表。

培养毅力 勇于探索

2019年5月，高晶和队员自海拔5150米大本营徒步至海拔6500米营地，进行大气水汽稳定同位素观测仪器架设和样品采集。经过7小时跋涉，他们徒步11公里上山后，又攀过一条深达数十米的横沟。夜晚露宿在海拔5800米营地，狂风卷着雪花漫天飞舞，头痛和高原反应已经让所有人疲惫不堪，但是大家还是强打精神、坚持完成了观测数据收集、仪器维护及样品采集工作。“第二天天亮，我们又继续向上，奔赴海拔6500米营地。”高晶说，“当时每个队员都是走几十步一歇，接近身体极限。经过6小时艰难徒步，我们最终到达海拔6500米营地，顺利完成了计划中的工作。”青藏高原的科考工作随时都有可能面临各种各样的险境，但高晶从来没想到要放弃。“这可能与我性格有关。我是那种只要有一个目标，不管多艰难，都会想办法去实现的人。”高晶说。1983年出生的高晶，在同龄的科研人员当中可算是佼佼者。谈及多年来的经验，她认为兴趣、毅力和团队平台缺一不可：“如果没兴趣就会觉得很枯燥，特别是在遇到瓶颈时期，会觉得压力很大。这时候就需要有一定毅力，否则很难坚持下去。”“努力把要做的事情做到最好，享受攀登科研高峰的过程。”高晶说。

本报北京5月18日电（记者谷业凯）中国卫星导航定位协会18日在京发布的《2022中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》显示，2021年，中国卫星导航与位置服务产业总体产值达到4690亿元，较2020年增长16.29%。其中，包括与卫星导航技术研发和应用直接相关的芯片、器件、算法、软件、导航数据、终端设备、基础设施等在内的产业核心产值同比增长约12.28%，达到1454亿元，在总体产值中占比为31%；由卫星导航应用和服务所衍生带动形成的关联产值同比增长约18.2%，达到3236亿元。白皮书显示，中国卫星导航与位置服务领域自主创新能力提升，2021年，中国卫星导航专利申请量总计量（包括发明专利和实用新型专利）突破9.8万件，继续保持全球领先。截至2021年底，国产北斗兼容型芯片及模块销量已超过2亿片，季度出货量突破1000万片，具有北斗定位功能的终端产品（含智能手机）社会总保有量已超过12亿台/套。2021年，国内厘米级应用北斗高精度芯片、模块和板卡的总出货量达到120万片。2021年，北斗系统在数字化应用场景中不断发力，北斗应用走进大众生活的方方面面。北斗成为智能手机、可穿戴设备等大众消费产品定位功能标配配置，国产智能手机可实现1米级高精度定位，正在多个城市开展车道级导航试点应用，搭载国产北斗高精度定位芯片的共享单车投放已突破500万辆，覆盖全国450座城市。

中国卫星导航与位置服务产业总产值去年达4690亿元

美国是时候取消对华加征关税了

李嘉宝

美国上届政府4年前依据所谓“301调查”结果，对中国输美商品加征关税的两项行动，将分别于今年7月6日和8月23日到期。美国贸易代表办公室日前宣布，该办公室已启动对相关行动的法定复审程序。美国总统拜登近日公开表示，美国政府正在讨论是否取消上届政府对华加征的关税。负责国际经济事务的美国总统国家安全事务助理辛格、美国财政部部长耶伦等多位政府高官也作出了类似表态。“雷声”过后不下“雨”，下什么“雨”，尚未可知，不妨先看看美国国内情况：眼下，美国通胀问题已是火烧眉毛。美国劳工部数据显示，该国CPI同比涨幅连续6个月高于6%，3月份CPI同比上涨8.5%，涨幅刷新40多年来峰值。美联储已连续上调利率水平，但加息政策空间有限，显现力不从心之态。而取消加征关税一定程度上能够降低进口成本，增加产品供给，是缓解通胀压力的政策工具之一。美国智库彼得森国际经济研究所日前发布政策简报指出，如果取消上届政府对中国输美产品加征的关税，以“国家安全”为名加征的钢铁关税等，可以降低美国CPI约1.3个百分点。在此情况下，美国政府确实需要重新思考对华关税措施。美国的企业和民众“苦关税久矣”。相关数据显示，自关税生效以来，美国对华加征的关税使美国公司损失超过1.7万亿美元、美国家庭每年人均开支增加1300美元。在美国单方面发动对华贸易战的前3年，即2018年、2019年和2020年，美国每年对华出口都低于2017年的水平，这期间美国丢失了超过24万个工作岗位。美媒援引穆迪投资者服务公司报告称，美方承担了对中国商品加征关税超90%的成本，其中，“大部分关税成本已经转移给美国进口商”。美国政府对华挥舞关税“大棒”，也砸疼了自己人。目前，美国国内要求取消对华加征关税的呼声此起彼伏。美中贸易全国委员会发布声明称，对中国进口商品加征关税是对美国消费者和企业征收的不必要税收，取消加征关税将降低消费品价格，节省家庭开支。《纽约时报》此前刊登诺贝尔经济学奖获得者保罗·克鲁格曼的文章，更是一针见血地指出，“美国此前对中国采取贸易政策是一次彻底的失败，关税对美国造成的伤害更大”。这些声音，美国政府应该能听得到。经贸政策在美国早已被高度政治化。尽管美国政府在取消对华加征关税问题上放出“口风”，言语之间却仍是傲慢。在政府尚未拿出任何实际行动的情况下，一些美国政客却要求中国“对等取消”对华加征关税，还有部分政客宣称可考虑取消所谓“非战略性商品”加征关税，但“具有战略意义的商品”则不在考虑范围内。显然，他们试图继续将关税作为政治筹码向中国施压，并在关键领域延续对华“卡脖子”，谋求对华“断供”“脱钩”，打压遏制中国发展。中美经贸合作的本质是互利共赢。贸易战、关税战从无赢家。美国单边加征关税措施对中国、美国、世界都没好处。人们期待美国切实拿出诚意和行动，推动中美经贸关系早日回到正常轨道。正如中国外交部发言人所说：美国是时候重新考虑并尽早取消对华加征的关税了。（作者为本报评论员）

外交部回应中国美国商会白皮书：希望美方认真倾听美国企业的理性声音

新华社北京5月18日电（记者许可）针对中国美国商会发布白皮书称坚决反对中美彻底“脱钩”，外交部发言人汪文斌18日表示，在经济全球化时代，人为“筑墙”“脱钩”违背经济规律和市场规则，损人不利己，希望美方认真倾听美国企业发出的理性务实声音，推动中美关系早日回到健康稳定发展的正确轨道。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，中国美国商会发布2022年度《美国企业在中国白皮书》称，商会坚决反对中美彻底“脱钩”，支持扩大对华关税豁免，不要将疫情和防疫政策等问题政治化。该商会的负责人称，中方一直拥有清晰的发展目标、巨大的市场机遇和可预见的营商环境，对美企形成巨大吸引力。中方对此有何评论？

汪文斌表示，中美经贸关系的本质是互利共赢，在经济全球化时代，开放融通是不可阻挡的历史趋势，人为“筑墙”“脱钩”违背经济规律和市场规则，损人不利己。

汪文斌说，白皮书指出，美国企业坚决反对中美关系彻底“脱钩”，认为“脱钩”将使两国在外贸外资方面蒙受巨大损失，没有人能在这场博弈中成为赢家。“希望美方认真倾听美国企业发出的理性务实声音，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的精神与中方相向而行，推动中美关系早日回到健康稳定发展的正确轨道。”

白皮书也指出，中国是全球最大、增长最快的市场之一，是美产品和服务的重要出口市场。中国市场拥有强大的研发和创新生态系统，是许多美龙头企业重要的收入来源地。中国还是大量产品和部件的关键货源地和供应商，以其相对较低的成本和更大的生产规模，使美国消费者获益。超过三分之二的受访企业表示，中国是其全球前三大投资市场。

“展望未来，中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面不会改变。中方将继续深化改革、扩大开放，打造市场化法治化国际化的营商环境，为包括美国企业在内的世界各国企业来华投资兴业提供更多机遇。”汪文斌说。

全国备案博物馆去年达6183家 逾九成实现免费开放

本报北京5月18日电（记者赵晓霞）2022年“5·18国际博物馆日”主场活动开幕式18日以视频连线的方式在国家文物局、湖北省博物馆举行。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在开幕式上介绍，2021年，全国新增备案博物馆395家，备案博物馆总数达6183家，其中5605家博物馆实现免费开放，占比达90%以上。2021年全国博物馆举办展览3.6万个，接待观众7.79亿人次，策划推出3000余个线上展览、1万

余场线上教育活动，网络总浏览量超过41亿人次。开幕式上，第十九届（2021年度）“全国博物馆十大陈列展览精品”推介活动揭晓，39个展览项目获奖。其中，中国共产党历史展览馆“不忘初心 牢记使命——中国共产党历史展览”等8个项目获特别奖，“湖北省博物馆新馆基本陈列”等10个项目获精品奖，上海博物馆“中国古代青铜文明”等2个项目获国际及港澳台合作奖。



湖南省郴州市嘉禾县行廊农业生态园通过“公司+基地+农户”经营模式，引导农民种植百合、淮山、紫薯等特色农产品，促进农民增收。图为5月18日，村民在嘉禾县行廊农业生态园翻耕、覆膜，各种紫薯。黄春涛摄（人民视觉）

